

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia,
33A 407, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancați nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
TERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
nașterile Blourei de anulului:
în Viena: M. Dukas Nachf.,
Max. Augenthaler & Emerich Loener,
Friedrich Schalek, Rudolf Mosse,
A. Oppelke Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: A. V. Spillberg,
E. Katalin Bernat. În Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
dă garmond pe o coloană 6 or.
— Publicării mai dese așă
tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a B. a o
ziă 10 or. sîn 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii collectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar a ar-
v. a. sîn 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 249.

Brașov, Joi-Vineri 10 (23) Noemvrie.

1900.

Desbaterile în „Reichstag“.

De o importanță deosebită au fost desbaterile din zilele de Luni și Marți în parlamentul german. Pentru prima oară avea să se prezenteze noul cancelar german, contele de Bülow înaintea parlamentului. Acestea avea să fie desbaterile, când se cerea să se implinescă o grea problemă: să se justifice politica chineză a guvernului german și să se caute a împăca parlamentul, a cărui drept de încuviințare a cheltuelilor a fost desconsiderat.

S'au cheltuit 200 de milioane de mărci pentru expedițiunea germană în China, fără ca „Reichstag“-ul să fi fost conștient de aceste cheltueli. Din cauza aceasta se credea, că guvernul va întâmpina furtunosă opozițiune în parlament. Contelui Bülow însă i-a succedat să preîntâmpine furtuna și să paralizeze efectele ei stricătioase printr'o vorbire strălucită, în care, apărând cu dibăciie politica chineză a guvernului, a recunoscut greșela sa față cu parlamentul. A dis adevă, că e gata a introduce cuvântul „indemnitate“ în proiectul, prin care se cere în cuviințarea ulterioară a cheltuelilor pentru expedițiunea chineză, și a promis tot-odată, că va respecta necondiționat dreptul constituțional al parlamentului de a vota toate cheltuelile cât timp de la cancelar.

Astfel Bülow și-au știut câștiga aprobarea majorității parlamentului. Șefii partidelor opoziționale, deși au criticat cum se cuvenea procederea guvernului, totuși au tratat pe noul cancelar cu multă cruțare, ba au fost încă colorii amabili față cu el.

Mai mult decât întrelăsarea guvernului în gestiunea încuviințării cheltuelilor expedițiunii, au fost însă criticate de șefii opozițiunii vorbirile împărătesci, sîn cum le mai numim, „improvisațiunile oratorice“ ale lui Wilhelm al II-lea, „care produc o perturbare în raporturile dintre corônă și consilierii ei responsabili“. Purtătorul corônii își manifestă voința sa și caută a și-o valida adeseori prin enunțaițiunile sale pline de temperament astfel, încât printr'asta suferă mult autoritatea bărbaților dela cârma afacerilor statului, căci opiniunea publică este supusă la nise surprinderi de care ei înșiși nu-și pot da sêmă. Astfel au surprins tare mai multe vorbiri împărătesci, în deosebi aceea dela Bremerhaven, când cu plecarea voluntarilor în China.

Și această critică, de care vorbim, s'a făcut c'o oarecare moderațiune, deși nu fără asprime și amărăciune, din partea șefului partidei din centru Lieber și a conducătorului partidei progresiste Richter. Numai vorbitorul social-democratic Bebel a lansat atacuri vehemente și pătimase, ceea-ce din partea aceasta nici că a surprins.

În genere discușiunile fac impresiunea, că în parlamentul german domnesce un spirit de francheță bâr-

bătescă, care nu pôte să-și facă decât numai onore. Dintre toți oratorii cari au avut bărbăția de a critica vorbirile împărătesci din punctul de vedere mai înalt al autorității constituționale, de care trebuie să fie gelosă reprezentanța națiunii germane chiar și față cu demnitorul, s'a distins atențiunii încordate a deputaților și a publicului, care a luat parte la ședință, Richter s'a încercat a dovedi, că parlamentul este în drept și dator chiar a critica discursurile împărătesci.

Actualul monarch, dîse el, caută prin vorbirile sale a face dispozițiune pentru ceea-ce află de bine, și noi, reprezentarea poporului, să tăcem? Aceste vorbiri merg la adresa marelui publicității, apar în foia oficială, conțin atacuri în contra diferitelor partide, câte-odată chiar și în contra majorității parlamentului. Și noi totuși să tăcem?

Monarchul, adause Richter, înainte de-a ține astfel de vorbiri, ar trebui să se înțelgă asupra cuprinsului și a formei lor cu ministrii responsabili, căci ori cât de mare capacitate de muncă ar desfășura monarchul, viața publică este ađi atât de multicoloră, încât nu există om, care să pôte să o aibă înaintea ochilor în totalitatea ei. Un monarch, care totdeuna trăese într'un cerc chemate a manifesta față de el o părere de sine stătătoare, este ușor sedus — dîse Richter — de-a privi de opiniune publică ceea-ce este tocmai contrarul. El crede, că deși ministrii n'au cunoștință în parte de astfel de enunțaițiuni ale monarchului, ei sunt responsabili pentru ele; și dîce nu vor să răspundă, trebuie să-și dea misiunea după o astfel de cuvântare.

Richter a criticat mai ales discursul dela Bremerhaven, în care s'au amintit „Hunii“ și s'a dis „pardon nu se dă“. El arată, că de-o parte parola acesta a cauzat execuțiunile în masă de câtră trupele germane din China, de altă parte ea a fost desavuată prin aceea, că împăratul german a intrat în tratări diplomatice cu împăratul Chinei și a asigurat pe acesta, că, dacă se va reintorci la Peking, va fi tratat cu toate onorurile ce i-se cuvin.

Din norocire—esclamă Richter, împăratul nostru a fost cruțat de a lăsa să se prezenteze arma înaintea aceluiași împărat, la ai cărui soldați n'a voit să le dea pardon!

Cancelarul Bülow a apêrat în mod dibacii discursul împăratului dela Bremerhaven dîcînd, că s'a ținut într'un moment, când se credea, că toți Europeii închiși în Peking au fost omorîți; atunci împăratul a vorbit ca soldat, er nu ca diplomat. Bülow adause însă cu conștință de sine: „Voiu îngriji eu a scriință asta diplomația să nu pierdă nimic“.

Mișcări electorale în Austria.

Slovenii naționaliști catolici din Carintia în proclamația dată din incidentul alegerilor pretind sufragiu universal și egal; declară, că deputații lor vor țsta în serviciul ideii de stat austriac și doresc, ca constituția austriacă să fie pusă în calea sa normală.

Partida progresistă germană din Boemia în proclamațiunea sa vorbesce de stările critice politice interne, sub cari suferă într'gă viața economică, pe când, dîce, în alte state ale Europei cultura spirituală și materială prosperază puternic. Răspunderea pentru acesteza guvernul, dîce proclamația, cari ou politica lor nenorocită au strimtorat germanismul și au protegiat pretensiunile altor seminiții de popor. Poporul german și acum și în viitor se va opune cu energiă tuturor încercărilor, cari tind să câștige independența Boemiei, sîn să sfășie statul.

Partida germană progresistă e convinsă, că ridicarea limbii germane la limbă de stat și fermurirea naționalităților e mijloc potrivit pentru a face, ca în provincii și în stat din nou raporturile să fie în ordine. În fine declară, că partida va sprijini numai acel guvern, care va promova în același timp libera dezvoltare a statului și a vieții poporilor.

Impresiuni dela Curtea cu juri.

Cetim în „Timpul“ de Miercuri:

... Impresiunile, pe cari le-am cules din desbaterile procesului ce se desfășură înaintea Curții cu jurați contra crimelor bulgare, au atenuat mult scepticismul de care începusem a fi cuprins în privința superiorității nêmului românesc față ou vecinii noștri de peste Dunăre. O simplă ochire aruncată asupra celor, cari stau pe banca acusaților, este îndestulătoare pentru a câpeta această impresiune din capul locului.

Veđi nise fisionomii crude și sêlbătice, cari pörtă sigilul criminalității; un Lombroso ar avé privilegiu de a face asupra acestor tipuri nise studii interesante. Din atitudinea, din răspunsurile lor nu reese nici o licărire a unui simțemânt mai înalt. Ei au comis crimele pentru cari au fost aduși la bara justiției și le mărturisesc ou un cinism revoltător.

Atât uneltele hipnotizate și complicitii prezenti, cât și autorii intelectuali, cari stau departe de lovitura legii, apar ca nise făcători de rele ordinari, ca nise figuri patibulare, care nu-ți inspiră nici milă, nici admirația, ci dispreț și repulsiune.

Unul din asasinii, Dimitroff, și-a pus în cap de a face pe Erostratul și revine asupra declarațiunilor făcute la instrucțiune; el negă, că ar fi avut complicită sîn inspirator, dîr negațiunile sale sunt atât de stângace, dovedile cari s'au adunat în contra lui atât de zdrobitoare, încât nu mai rămâne nici o îndoală în privința faptului, că a fost un instrument, că alții iau pus în mână arma ucigătoare. Ou toate acestea din punctul de vedere moral, tot Dimitroff arată puțin caracter, în mijlocul perversității brutale, care este fondul firei sale. Ceilalți sunt sîn trădători, sîn venali, sîn uneltele ale momentului.

Și când te gîndesci că, cu nise asemenea omeni cari întrebunțeză între mijlocele lor de propagandă asasinatul, furtul

ou efracțiune, șantagiul, cari ou ca argumente și mijloc de convingere revoluționar și toponul, când te gîndesci, că o asemenea asociația de criminali este privită în Bulgaria ou o adunare de patrioți, ca nise eroi ai cauzei naționale, te întrebă fără voiă: Este ore ou puțină ca un șpopor, care nisesce la civilizația, care pretinde a lua parte la o civilizație, să facă cauza comună, să se delare solidar ou nise asemenea făcători de rele? Cuvântul „patriotism“, iubirea de neam și de țară, să fie ore coborite atât de jos, încât să pôte slui de imbold pentru comiterea a tot felul de crime de drept comun?

Nu! Nu o putem crede; nu putem admite ca un popor creștin, care este înzestrat cu multe însușiri, care trebuie să fi învătășit multe la șoola suferinței, să-și uite demnitatea până a nesuferii și a glorioasă ast-fel de procediminte, ce 'lar face neaptea să trăi în familia națiunilor civilizate.

În fața unor ast-fel de acusați, vedem ou o mândrie nespusă cum justiția noastră se ridică la o înălțime, care nu va lipsi de a face o adencă impresiune.

Cestiunea chineză în parlamentul german.

În ședința dela 19 Noemvrie a parlamentului central din Berlin, noul cancelar de Bülow a rostit un discurs important despre China și despre politica chineză a Germaniei.

Au poștat prin a declara, că de astădată nu voesece să spună ceva, ce ar influința nefavorabil asupra intențiunilor comune ale puterilor în China. Arată însă, că atât Germania, cât și celelalte puteri n'au prevăcut criza chineză. Imperiul a luat îndată măsuri de precauțiune, a trimis trupe de apărare și pôte a făcut mai mult, decât i-s'ar fi cerut. „C'o modestia proverbială noi ni-am impus răbdare mai mare decât toate puterile, până la uciderea misionarilor noștri din Santung. Numai în urma influenței, ce au avut'o evenimentele din China, am intervenit, dîr și atunci într'un mod, care n'a primejduit nici direct, nici indirect pacea.“

Noi față ou China stăm pe basa tratatelor internaționale încheiate ou ea și totdeuna i-am fost amici și binevoitori, ca d. e. în 1895, când China era în mâna Japoniei împotriva îndreptățiții, căci nu voim să stricăm interesul altor puteri, dîr tot-odată voim să ne apărăm drepturile noastre. În urma administrației desolate în China mișcarea Boxerilor s'a întins liber. Guvernul chinez a fost față de reprezentanții guvernelor streine de-o atitudine dubie și prin aceea, că a suferit uciderea mișeloseă a baronului Ketteler, el a vătămât dreptul internațional și demnitatea națională a poporului german. În aceeași situațiune s'au aflat și alte puteri și ele încă au fost silite a-și lua refugiu la aceleași mijloce de apărare.

Ceea-ce vrem noi Germanii, nu este o aventură politică, ci scutirea intereselor și drepturilor noastre, cum se recore dela un popor mare. Noi nu facem război de curpire. Vrem numai pedepsirea faptelor monstruoșe și garantarea stărilor normale. Vrem ca Germania în mijlocul acestei mișcări să-și garanteze influența, ce i-se convine, și vrem ca din aceea ce se pôte câș-

tiga în China, se căpătăm și noi partea noastră. Nu vrem să scurțăm pe nimeni, dăr nu vom nicănoisă fimoșurtați prin cineva. Interesul nostru nu este împărțirea Chinei și nici nu dorim această, ci ne alăturăm la susținerea pozițiunii actuale. Dăr nu este în interesul nostru nici aceea, ca să ne pironim pe un anumit teritoriu. Comerțul german a fost răspândit în China mult mai înainte de Kiaodjau. Noi nu vrem să fim scoși acolo din emulațiunea cu toate popoarele.

Cetesc apoi cunoscutele condițiuni de pace statorite de ambasadorii străini în Peking și continuă așa:

Este imposibil a prevedea desfășurarea mai departe a lucrurilor. Sperăm, că ne vom ajunge ținta spre care nisum. A trebuit să pășim în China în mod demn de o mare putere și în urma această am trimis acolo atâtea vase de război și soldați, cât a fost posibil. Privitor la cheltuielile, cari n'au încă aprobarea adunării imperiului. Vă rog să le dați aprobarea ulterioară prin indemnizare. Lealitatea politicii noastre a dovedit-o faptul, că celelalte puteri, între cari Rusia au convenit, ca comanda supremă peste trupele aliate din Pecili să o aibă un general german. Această este o nouă dovadă de corectitatea principiului, ce nutresc, că adevărat între o politică germană bine condusă și între o politică rusă bine condusă nu pot fi contrarietăți neînălțurabile. Comanda supremă ne impune datoria ca pe viitor să procedem tot mai bine cumpănit și tot mai energic. Trimiterea de trupe în China n'a influențat de loc forța noastră armată în Europa. Asta o declarăm *urbi et orbi*. Ne vom păzi și de aceea, ca să resolvăm în China afacerile altor puteri, ori ca să slugim de parafulger pentru vr'o putere. Nici la aceea nu ne gândim, de a juca rolul Providenței pământesci. Asta nu i-a folosit nimic lui Napoleon III. Hohenzollernii nu vor călca pe urmele Bonapartilor și nici odată nu va urma o politică negermană acea lașă al cărei mare bărbat a declarat, că domnitorul este primul slugitor al statului și al intereselor statului. În Asia orientală vom desfășura puterea germană numai pe măsura ce este folositore bunăstării poporului german.

În fine cere votarea mijloacelor cu ajutorul cărora să se potă rezolva afacerea chineză.

După Bülow a vorbit socialistul *Bebel* ținând un discurs de vr'o două ore. El dișe, că ori cum s'ar numi „aventura chineză”. Germania totuși poartă războiul cu China. *Bebel* face între altele amintire despre vorbirea împăratului *Wilhelm*, în care a propovăduit *răzbunarea*. Dăr cel ce este bun creștin nici odată nu propovăduiesc *răzbunarea*. Acest război nu este nici o cruciadă, nici un război sânt, ci un simplu *război de cucerire, războiul răzbunării*. Cuvântul război este o numire forte corespunzătoare pentru *barbaria*, ce se face acum în China. Nici Hunii, nici Vandalii n'au făcut lucruri mai ticăloșe.

Vorbind despre misiunea lui *Walderssee* dișe, că pentru a purta un astfel de „război sânt”, nu era lipsă nici de general, nici de colonel, ar fi de ajuns *primul sergent german*. Deja ne provocă să dăm bani pentru decorații.

Bebel continuând spune, că războiul cu China este străbătut de *politică huncă*. Cetesc câte-va scrisori de ale soldaților, în care se vorbește despre împușcarea prizonierilor chinezi. *Trebuie să roșescă acei domni*, cari au provocat astfel de monstruoșități și conștiința lui nu-l iartă să dea o para frântă pentru realizarea unei astfel de politici.

În ședința dela 20 Noemvre a produs senzația un discurs al lui *Richter*. El dișe, că a fost o mare greșală politică primind *Walderssee* comanda supremă. Nu este adevărat, că Rusia ni-a propus această.

Se ocupă și el cu vorbirea împăratului *Wilhelm* dișând între altele: „Mi-ar fi plăcut să fiu în Bremerhaven lângă Bülow când împăratul a vorbit despre *Huni* și a diș: „Nu veți da grație”. Ce fel de coloră a

imbrăcat fața lui Bülow la cuvintele acestea? Vorba este acum, decât executările în masă sunt o urmare a cuvintelor rostite de împăratul. Mongolii au pustiit pe la noi înainte cu o miă și cinc șute de ani; acum a venit rândul nostru și pustiim ca și mongolii în Asia-orientală. Vreți dăr, ca și *Walderssee* să fiă supranumit *sbiiciul lui Dumneșcu*?

Lui *Richter* i-a răspuns cancelarul *Bülow* declarând între altele: că ia totă răspunderea pentru vorbirea împăratului, care a fost roșită într'un timp când trebuia să se presupună, că toți Europeanii închiși în Peking au fost măcelăriți. A mai diș Bülow, că degetul cel mic al unui sdravên grenadir german plătesc mai mult de cât întrăgă haita Boxerilor.

Procesul asasinilor bulgari.

La redeschiderea ședinței președintele chiamă la interogatoriu pe acusatul *Peteff*.

Interogatoriul lui *Achim Peteff*.

Președ.: Când ai cunoscut pe *Iconomoff*?

Acus.: Când l'am cunoscut eu, el se dedea drept corespondent al mai multor dișe. El m'a însărcinat să dau nisce bani Bulgarilor din temniță, spunându-mi, că el este membru al comitetului din Sofia, și că banii sunt din partea comitetului. Președintele comitetului este *Boris Sarafoff*.

Intr'altă di am mers la *Alexoff* împreună cu *Iconomoff*, și i-a dat un revolver, un pumnal, o cutioră și un pachetel. *Iconomoff* scria scrisori, pe care le transmitea în închisorea Bulgarilor.

Eu nu sciam, ce conțin aceste scrisori.

După câte-va săptămâni a venit la mine *Dimitroff* și mi-a spus, că m'ore de fôme. Eu i-am scris lui *Troleff* această. Când a plecat *Dimitroff* la *Rusiuc*, i-am dat pașaportul meu, ér când s'a întors, mi-a spus, că a primit ordin dela *Sarafoff* să ucidă pe *Mihăileanu* și pe *Bulgarul Gheorghieff*.

Președintele (cătră *Dimitroff*): Au di ce spune *Peteff*?

Dimitroff: (după o reculegere): *Sarafoff* mi-a ordonat, ér nu și *Covaceff* (După câte-va momente): *Nimeni* nu mi-a ordonat. (Mișcare în sală.)

Peteff: Regret, că *Dimitroff* nu vrea să spună adevărul.

I. Ai primit din temniță două scrisori. Pe una unde ai trimis-o?

R. I-am dat-o lui *Dimitroff* pentru *Troleff*.

I. Ai știut, că *Dimitroff* merge la Sofia pentru a lua ordin?

R. N'am știut.

I. *Dimitroff* a mărturisit, că d-ta sciai despre asasinarea lui *Mihăileanu*. Ce i-ai spus?

R. I-am spus, că se lase el pe altcineva să facă asta.

I. Ce și-a spus *Dimitroff* după-ce s'a întors dela Sofia?

R. Când s'a întors m'a găsit într'o căruciumă și mi-a spus, că a fost la comitet. Acolo a întrebat pe *Covaceff* de *Sarafoff*. Lui *Covaceff* i-a spus *Dimitroff*, că el este acela, care a purtat corespondența cu cei din *Văcăresc*.

S'a spus lui *Sarafoff* că el voese să omore pe *Mihăileanu*. *Sarafoff* i-a ținut un discurs înălțat pentru această. *Dimitroff* i-a cerut un pumnal și un revolver, dăr *Sarafoff* i-a răspuns, că e mai bine să-l omore cu toporul.

Sera a mers într'o berărie, unde o persoană i-a dat 50 de lei.

Președ.: A adus *Dimitroff* vre-o scrisore dela Sofia?

R. Da. A adus; era cifrată, ca și semnătura.

I. A doua di după crimă ai cerut bani lui *Alexoff*, pentru-ca să potă fugi?

R. Da, căci mi-era tēmă. Cum m'am dus la *Alexoff* el mi-a spus despre comiterea crimei și mi-a diș: „Veți, ce a făcut *Dimitroff*? banii mei au fost cu noroc”.

I. Nu și-a vorbit și de d-na *Velicu*?

R. Da, ca să mă duc să-i cer parale. *Alexoff*: tăgăduiesc, spund lui *Peteff*, că minte, din cauză că a fost bătut.

I. *Peteff* ai fost bătut?

R. Nu, n'am fost bătut.

I. Că era să fiă otrăvit *Trifanoff* soiai?

R. Da, ca să i-se dea otrava într'un ou, în închisore.

Juratul Dr. *Babeș*: *Peteff*, tot ce a făcut *Alexoff* de friocă a făcut?

R. Nu, convingerea mea este, că el voia să fiă măcelar, fără ca să se păteze cu sânge.

I. *Dimitroff* tăgăduiesc acum spunând, că n'a văduț pe *Sarafoff*. Nu oare cumva și-a spus, ce-a văduț la comitet la Sofia?

R. Mi-a spus că odata lui *Sarafoff* este bine mobilată și că are arme pe pereți.

Interogatoriul lui *Nicola Bogdanoff*.

I. În sera de 10 Decemvrie ai fost la hotel „Unirea” și pe cine ai întâlnit?

R. A venit la mine în ziua de 9 Decemvrie un om și credând că e un săpunar *Zamfirescu*, l'am întrebat românește: Ce poftesci d-le *Zamfirescu*? Atunci îmi spune acel om: „ce, nu mă cunosc, sunt *Sarafoff*”? M'a poftit să merg la hotel „Unirea”.

I. Te-ai dus; cine mai era acolo?

R. *Marcu Bosneacoff*, *Pop-Arsoff*, *Sarafoff*, *Trifanoff* și eu.

I. Ce ați făcut?

R. *Sarafoff* a dat nisce chei false ca să se spargă casa dela *Stefanoff* dela hotel „Avram”.

I. Ce a mai vorbit?

R. *Sarafoff* a spus, că vrea să facă un comitet din noi.

I. Adevă din tine tinichigiu, din bragiul *Bosneacoff*, dintr'un bucătar... (risete). Pe urmă ce a mai făcut?

R. *Sarafoff* a scos o cruce și un pumnal și s'a început depunerea jurământului.

D-l președinte dă acusatului să citească formula jurământului.

I. După jurământ, ce s'a mai făcut?

R. Am plecat acasă.

I. Nu-ți aduci aminte să se fi vorbit de asasinarea Regelui?

R. Nu mi aduc aminte.

I. La instrucție ai vorbit?

R. Da, la instrucție am spus cum a diș *Trifanoff*, dăr am spus de frica bătaiei la picioare.

Președintele citește declarația ce i-s'a făcut de *Bogdanoff* la interogatoriul ce i'a luat, că acesta și cu *Bosneacoff* ohiar au declarat, că au pândit pe M. S. Regele pe cheiul *Dâmboviței*.

I. Ai spus așa?

R. Am spus (mișcare).

I. Va să dișă și spus (cătră *Carambuloff*). Spune cum și-a povestit *Bogdanoff* de complotul în contra M. S. Regelui?

Carambuloff, prin interpret, dișe că e prietin din copilărie cu *Bogdanoff*, că acesta l'a chemat în prăvălia lui, când trecea pe acolo, și i-a spus că *Sarafoff* a venit la *București* și a însărcinat pe *Pop-Arsoff*, pe *Bosneacoff* și pe *Bogdanoff* cu asasinarea Regelui.

Carambuloff îi dișe asta în față lui *Bogdanoff*, (în bulgăresc).

Bogdanoff: Minți.

Președintele: Minți tu.

D-l prim-procuror: Te-au bătut cine-va? *Bogdanoff*: Da!

D-l prim-procuror: Cine? Eu?

R. Nu, d-lui (arată pe d-l *Florescu*).

I. *Carambuloff*: tu ai fost bătut?

Carambuloff: Singura tortură a fost interogatoriul d-lui judecător de instrucție (adică o tortură morală).

Întrebat *Carambuloff* decât, după ce i-a vorbit *Bogdanoff* de complot în contra Regelui, s'a dus la *Marcu Bosneacoff* să întrebe de cele spuse de *Bogdanoff*. *Bosneacoff* i-a răspuns că ohiar el e însărcinat cu omorirea Regelui.

D. Președinte (cătră *Nicola Miteff*): Când era în închisore cu *Pop-Arsoff*, ce și-a diș acesta pe când a trecut pe lângă celulă?

Miteff mi-a spus, că să teme ca nu cum-va *Trifanoff* să denunțe ceva relativ la complotul contra Regelui. Erau de față când au spus asta *Pop-Arsoff*, *Carambuloff* și cei-alți arestați.

Președintele invită pe *Trifanoff* să spue din nou ce a spus *Sarafoff* în sera de 10 Decemvrie relativ la complotul contra Regelui.

Trifanoff repetă ce a spus la interogatoriu, de propunerea lui *Sarafoff* de a omori pe Rege, că are om pentru aceasta pe *izalu babacico* (erou invingibil), — așa îl dișea lui *Bosneacoff*, și ca ajutor i-a dat pe *Omul de aur*, pe *Bogdanoff* tinichigiu (risete).

Asemneea *Trifanoff* spunea, că *Troleff* îi povestea de dicioșia comitetului suprem de a asasina pe Rege și că era lângă ușă și *Bogdanoff*.

Bogdanoff răspunde că el a intrat la *Troleff*, după ce eșise *Trifanoff*.

Trifanoff mai reamintesc lui *Bogdanoff* conversația ce a avut-o cu *Bosneacoff* asupra obiceiului Regelui de a eși singur, etc.

Bogdanoff nu răspunde nimic.

D. *Durma*: De ce *Trifanoff* a declarat așa târziu complotul contra Regelui?

Trifanoff: Am denunțat complotul la poliție, chiar a doua di după omorul lui *Fitowski*.

D. *Policrat*: Să se întrebe *Bogdanoff* cum se pôte ca un ofier ca *Sarafoff*, un om mare ca acesta, să se scoobore până a veni la dînsul să-i facă vizită acasă?

Bogdanoff răspunde, că are la Sofia o mătușe, care a rugat pe *Sarafoff* să-i dea complimente.

I. Ce servicii puteas aducă comitetului?

Acusatul *Bogdanoff* răspunde, că în sera de 10 Decemvrie i-a spus lui *Sarafoff*, că nu e capabil de nimic, dăr a consimțit să rămâie în comitet.

I. Și-a diș *Sarafoff*, că ești un om de aur?

R. Când a plecat *Sarafoff*, i-a diș, că e un om de aur (risete), dăr asta pentru serviciile aduse de tatăl său, care a cheltuit parale pentru cauza macedoneană.

D. *Cernesou*: Când *Bogdanoff* a fost prin Decemvrie la *Rusiuc*, a au di pe căpitanul *Troleff* vorbind ceva de omorul lui *Mihăileanu*?

Bogdanoff declară, că n'a au di.

Ședința se suspendă, se redeschide la ôrele 6.

Președintele dișe, că spre a încheia cu interogatoriile acusaților, va da cetere constatările făcute de judecătorul de instrucție la confruntările dintre acusați.

Cetesc confruntarea dintre *Trifanoff* și *Bogdanoff*, în care confruntare acesta a declarat toate relative la complot, cum *Sarafoff* a însărcinat pentru omorirea regelui pe *Pop-Arsoff*, pe *Bosneacoff* și pe *Bogdanoff*.

Se mai citește altă confruntare a lui *Carambuloff* cu *Bogdanoff*, în care confruntare recunoșce între altele, că a pândit într'o di cu *Bosneacoff* pe Regele, pe cheiul *Dâmboviței*.

Președintele (cătră *Bogdanoff*). Recunosc, că ai diș astea la judecătorul de instrucție?

Bogdanoff: Am diș așa, dăr nu e așa (risete).

Președintele cetesc depoziția lui *Bogdanoff*, confruntat cu *Trifanoff*, de conversația avută la *Rusiuc* cu *Troleff*, relativ la complot și unde s'a vorbit de o bombă. Mai cetesc și alta relativă la spargerile ordonate de *Sarafoff*.

I. Recunosc, că *Sarafoff* a lăsat bani, ca să se cumpere chei false spre a se face spargerii?

R. Da, asta o recunosc, că *Sarafoff* a dat ordin lui *Bosneacoff*, ca să facă spargerea dela *Stefanoff*, ér pe *Pop-Arsoff* să facă spargerea dela *Velicu*.

Martorii.

Se introduce martorul *Alex. Ștefanoff*.

I. Ai primit d-ta prin Decemvrie vizita lui *Sarafoff*?

R. A venit o persoană să-mi dea bună sera și-mi lasă o carte de vizită. Cetesc și văd: *Boris Sarafoff*, comitetul macedonean. Eu am rupt-o, căci nu-mi trebuia.

Mai înainte de astă vizită, veniseră alți doi inși, anume *Gherasimoff* și *Carceff* să-mi ceară bani, 1000 lei, să-i dau celui care va aduce chitanță, că decât nu, comitetul macedonean omorâ.

Prefectul mi-a comunicat pe urmă și mi-a diș, că sunt condamnat la mörte și să mă păzesc. Eu am cerut voiă prefectului să scriu comitetului din Sofia, de ce m'a condamnat la mörte. Mi-s'a răspuns, că decât voiă să scap, să dau 1000 lei.

Se ascultă *Gheorghe Papadopol*, dela hotelul *Macedonia*, unde s'a găsit cōda de topor a lui *Boiciu Ilieff*. Depoziția lui n'are nici o importanță.

Se introduce d-na *Maria Georgescu*, proprietărea lui *Achim Peteff*. Martora declară, că a venit de mai multe-ori *Dimitroff* pe la *Peteff*, dându-se de student.

I. Ai asistat vr'odată la vre o conversație între aceștia?

R. N'am asistat, dăr n'am văduț un băiat mai tăcut, mai liniștit ca *Peteff*.

D-l procuror general: Când ai fost pe la cabinet, ai au di pe *Dimitroff* dișând, că a fost îndemnat de *Peteff*?

Martora: *Dimitroff* spunea, că *Peteff* dișea să omore cu topor, nu cu revolver.

I. Cum arăta *Dimitroff*, arăta a fi abătut?

R. Forte frang.

Se ascultă sergentul *Zernescu Gheorghe*, care era postat prin împrejurimea locului unde a fost omorât Ștefan Mihăileanu.

Martorul este acela, care a căutat și găsit pe Dimitroff culcat într-o clădire, după ce comisese omorul.

I. L'ai bătut?

R. Nu.

Președintele: Să se scoie, că nici criminalii nu se bat la noi.

Se introduce sergentul adjutant *Tudor Constantin*, cel care a anunțat secția și poliția de crima comisă. Martorul dă, că dănsul și cu sergentul au făcut cercetări și în acea clădire, unde au dat de Dimitroff.

Se introduce martorul *Haralambie Donesch*, tâmplar. El dă, că n'a cunoscut pe Dimitroff, ci pe *Bosnacoff* încă dela școala din Ohrida. *Bosnacoff* a recomandat pe Dimitroff, ca să-i facă ce o cere.

Dimitroff i-a dat să-i facă o coddă de topor. I-a dat numai modelul. A dăș Dimitroff că vră se omore pe un *Cuțovlah* și martorul s'a spăriat de vorba asta.

D-l prim-procuror cere, ca președintele în virtutea puterii sale discreționare să cheme pe Gh. Fitowski, tatăl lui Fitowski și martorii I. Brătescu, Zamfirescu și Ialomițeanu.

D-l Valerian cere să se cheme d-l general Algiu spre a declara, că *Trifanoff* a descoperit complotul contra Regelui a doua zi dela arestarea lui.

D-l Camil Dimitrescu: Trebuie să se cheme martorul *Tapanu*.

Președintele decide chemarea acestor martori pentru Sâmbătă, ridicând ședința la orele 7.

SCRIRILE ȚILEI.

— 9 (22) Noemvrie.

Regele și Regina României părăsind reședința de vară din Sinaia au sosit Marți după amiază în București. Aici populațiunea capitalei li-a făcut o primire din cele mai căldurose și frumoase. Gara de Nord, apoi Calea Griviței și Calea Victoriei au fost decorate cu steguri tricolore, ér din distanță în distanță erau arcuri formate tot din steguri. Stradale gemeau de lume. Poliția luase toate măsurile de precauțiune sub inspectarea directă a prefectului. În sala de recepțiune se adunaseră miniștrii, înalții demnitari, Metropolitul-Primat, generalii etc. și mulțime de persoane distinse din capitală. În urmă sosiră principele Ferdinand, principesa Maria cu micul principe Carol. Când a intrat trenul regal în gara de nord fu salutată de public cu urale sgomotoase și neîntrerupte. Principesa Maria oferî Reginei un admirabil buchet de crisanteme. Suveranii îmbrățișară pe principi, apoi Regele primi salutarea ministrului-președinte Carp și trecu în salonul de recepțiune unde fu întâmpinat de Metropolitul-primat. Dămslele ministrilor oferiră Reginei un buchet de flori. În tot cursul drumului până la palat trăsura regală, precedată și urmată de gendarmii călari, a fost oclamată de populațiune. Primirea n'a fost oficială, dér cu atâta mai călduroasă.

Cea mai tânără nepotă a monarhului. Din Valse se anunță, că alaltăeri archiduceasa Maria Valeria, fiica monarhului nostru și soția archiducelui Francisco Salvator, a dat naștere unei fetițe sănătoase. Starea sănătății a mamei și a nou născutei e mulțumitoare. Aceasta e a treia fiică a archiducesei Maria Valeria.

Fișpani noi. Oficioul „Polit. Ért.” anunță: pentru comitatul Târnavei-mari e numit fișpan deputatul Ladislau Beldy, ér pentru comitatul Brașovului Kiss Balint. Foile pestane mai anunță ca fapt implinit, că urmaș al banffy-anului fișpan Palfy dela Vârșet a fost numit deputatul Milan Zakó. Noul fișpan își va ocupa postul după anul nou.

Exportul de carne din România. Astăzi putem spune ousiguranță, dăce Coustit., că directorul societății „The Merchand Suversters Limited, London” și-a anunțat plecarea dela Londra și că peste puțin zile va fi la Brăila pentru ca să pună bazele unui export de carne prin acel oraș. D-l Mantu, medicul-veterinar al orașului Brăila, ajutat fiind foarte mult de d-l Dr. Obreja, directorul general al serviciului sanitar,

care i-a asigurat oel mai larg concurs din partea guvernului, tratéză încă de mult cu d-l Andrews, directorul societății, ca pe lângă exportul de carne să înființeze pe lângă abatorul celui oraș, unul din cele mai moderne abatorii din Europa, și mai multe fabrici de produse animale ca: de margarină, oleu de tăbăcit piei, societatea dispunând de un mare capital.

Plătirea mandatelor postale. Oficiul de postă și telegraf din loc ne comunică, că d-l ministru ung. de comerț pentru ușurarea comerțului intern a dispus, ca în cas când se pretinde să se plătescă mandatele postale în bani de argint, e de lipsă, ca trimițătorul se scrie de-asupra pe mandat, pe fața adresei: „Să se plătescă în argint”, și acesta să se sublinieze cu un creion colorat. Acestă dispozițiă nu se referă la Austria și țările ocupate.

Bóla Țarului. Buletinul de Marți spunea, că Țarul a petrecut ziua de Lună în mod mulțumitor. La 9 ore séra temperatura a fost 30, pulsul 80. Impăratul a durmit liniștit până dimineța la 3 ore, apoi a început să asude. Marți dimineța temperatura 38, pulsul 70. — Moștenitorul tronului a sosit Marți dimineța în Gaoina. — Buletinele pessimiste sosite din Copenhaga asupra bólei Țarului se desmint de o telegramă din Berlin, care asigură, că bóla Țarului nu s'a agravat. Mai spune, că din cauza acestă împărătesă mamă nu va pleca din Copenhaga în Rusia decât în 27 Noemvrie st. n. Faima despre instituirea unei regente în Rusia se desminte asemenea. Țarina vegheză și și nópte lângă patul Țarului.

Cununia Reginei Wilhelmina. Din Haga sosese scirea, că Regina Olandei, Wilhelmina, își va serba cununia în 31 Ianuarie 1901.

Papa vizitat de locuitorii ai comunei sale natale. Intre numeroșii peregrini, cari din incidental anulii jubilar au cercetat Vaticanul, a fost și o delegațiune de vre-o 700 din locuitorii orașului Carpineto, locul natal al Papei. Se dăce, că nici o delegațiune nu a fost primită cu atâta căldură, ca acestă. Papa a primit pe consătenii săi în „Sala della Carte geografice”. Cu deosebită plăcere s'a întreținut c'un strănepot al său, care poartă numele Său, Peoci Ioachim. I-s'a prezentat Papei și un moșnég cărunt cu numele Cervignani Bonifacio. Papa a cunoscut îndată pe amicul său din copilăria, l'a îmbrățișat și cu lacrimi de bucuriă îl agrăi: „Mio caro Bonifacio, mio caro!”... După acestă primire mișcătoare, Carpinetenii au fost conduși în sala „Belvedere” din Vatican, unde au fost ospătați de Papa. Nu puteau să se mire cum Papa vorbea despre lucruri de 60—70 ani din orașul natal, ca și cum s'ar fi întâmplat numai acum. Abia se află vre-o familie în Carpineto, al cărei nume s'nu-l scie Papa. Peregrinii consătenii ai Papei au primit să-care frumoase suvenirii cu acestă ocaziune.

Cununia. Dr. Ioan Moșoiu, avocat în Brașov, și d-ra *Aurelia Papp de Mureș-Ciugud* fiica fostului procuror la tabla reg. în Mureș-Oșorheiú Grigoriu Papp de Mureș-Ciugud, își anunță cununia celebrată în biserica catedrală din Sibiu în 17 Noemvrie 1900.

Jidani emigranți? O scire de necredut anunță foia unghurească „Magyar Tengerpart”. Ea spune, că din „fericita” Ungariă ar fi plecat în străinătate o cetă de Evrei. În 16 Noemvrie au sosit adevăci din Sighetul-Marmației c'un tren special 300 Jidani galițieni în Fiume, ca de-acolo să călătoréscă peste Genua în Brasilia. Ceta emigranților jidani dau înfățișare jidanilor din România de astă-vară. La gara din Fiume poliția se dăce, că a lăsat să se imbarce numai aceia, cari au avut actele în regulă.

Nou transport de cai în Transvaal. Din Fiume se telegraféză, că ministerul de războiú engles a dat ordin vaporului „Moumauth” se plece din Cardiff la Fiume, unde

va avé să ducă un nou transport de o mii de cai pentru trupele englese din războiul Sud-african.

Nouă patriă a Burilor. O foia englesă a lătit scirea, că Olanda e în tîrg cu Germania pentru a da emigranților Burii din Transvaal și Oranje loc în coloniile germane din Africa. Mai dăce, că *Krüger* a luat la sine 30 milioane funți sterlingi, ca să cumpere cu acești bani pământ pentru Burii expatriati.

Monedele defectuóse române. Cu începere de Mercuri 8 (21) Nov., monedele găurite, tăiate ori strîmbate nu vor mai avé curs normal. Astfel de monete trebuiesc schimbate pe valórea lor la ministerul de finanțe.

Krüger în Marsilia. Eri a sosit bătătrăul președinte *Krüger* în Marsilia. De aici pleoa adî, Joi, și mâne Vineri va sosi în Paris, unde va petrece 8 zile. Din Paris va merge direct la Haga, unde va începe publicarea documentelor compromițătoare pentru Chamberlain.

Panică într'o biserică. Țilele trecute mare spaimă a cuprins pe locuitorii comunei Rosenberg din Prusia ostică. În biserica vechiă de-acolo, care e din vécul al XIV, s'a ținut serviciu divin. De-odată amvonul, care era întepenit la o înălțime de trei metri în pãrete se răsórnă cu mare sgomot. Din norocire, preotul nu și-a pierdut prezența de spirit și a sărit îndérét spre pãrete. Poporul de frică se grăbea spre ușa bisericei, dér când vedu, că preotul sta liniștit în ușa din pãrete a amvonului dărimat și își continua predica, éráși s'a întors. Nenorocire nu s'a întâmplat. În urma cercetărilor s'a aflat, că grinzile de fier, cari țineau amvonul, în decursul sutelor de ani au fost róse de rugină și acestă a fost cauza dărimărei.

„Domnul Krupp.” Proprietarul renumitei fabrici de tunuri din Essen, Krupp, cu câte-va zile mai înainte a fost distins din partea împăratului german Wilhelm II, numindu-l consilier intim. Acestă e mare distincțiune în Germania, și mai ales este un cas rar și singur până acum, ca să fi distins cu acestă onóre o persoană din lumea comercială și industrială. Inalta distincțiune însă n'a schimbat întru nimic pe Krupp, ci i-a dat numai ocaziunea să arate, că deși trăim adî într'o lume a titlaturilor, el nu dă nimic pe ele. Printr'un circular, el rógă pe muncitorii din fabrica sa, ca și de aici încolo să-l intituleze numai „domnul Krupp”, nimic mai mult.

Crima unui ofițer. Din Trento (Triest) se telegraféză, că locotinentul Schienczy în urma unei certe a spintecat cu o lovitură de sabiă capul ohelnerului cafenelei „Trento” anume Tosini. Acesta e pemórte. Ofițerul a fost arestat.

Destăinuirile unui esecutat. Grossrubatscher, care a fost condamnat la mórte fiind-că a asasinat pe profesorul Alton și pe fiica sa, și care a fost esecutat Marți la Rovereto, a mărturisit preotului, că ele autorul și al asasinatului unei prostituate vienezese, anume Hofer, care a fost găsită în odaia ei din Ottakringerstrasse, cu pãntecel spintecat. Grossrubatscher a declarat în curtea închisórei înainte de esecutiă, că se căesece de cele făcute și a cerut iertare dela toți cei de față.

Sinucidere și panică în teatru. Din Uman (orașel în guvernământul Kiew din Rusia) se telegraféză, că în timpul unei reprezentații la teatrul de-acolo, un tîner student s'a sinucis cu un glonț de revolver. Atunoi s'a născut o mare panică în teatru, multe persoane au fost rănite.

Un anarchist arestat. Poliția din Stockholm a arestat pe anarchistul cu numele Bagiovali, care a stat în legătură cu Bresoi, asasinul Regelui Umberto. Anarchistul a stat câte-va zile în Copenhaga, unde l'a căutat poliția. De-acolo s'a dus în Stockholm, unde acum a fost arestat.

4). Pentru folosire esterióră. Durețile de incheiaturii, de reumatism și șoldină, precum și tot

felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folosindu-se *spiritul lui Moll*. Prețul unei sticle 1 cor. 80 fileri. Se trimite dînic cu rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. s. reg. A. Moll Viena Tuschlauben 9. În farmaciile din provinciă să se cêră preparatul A. Moll provăduț cu marca de contravențiă și subscriere.

Din China.

Soirile, ce sosese din China dau puțină speranță, că se vor îndrepta acolo lucrurile curînd, și că Chinesii sunt sinceri aplecați a încheia pace pe baza condițiunilor propuse de puteri.

Țiarele din Londra aduc o scire din Peking, după care prinții Tuan și Cvang să fi fost degradați și esilați la Ungden, ér nu condamnați la închisóre.

Din Washington se anunță, că, dăce puterile vor stărui în condițiunile lor de pace, mai o sémă dăce vor stărui să fiă decapitat prințul Tuan și tovarășii lui, împăratul Chinei va fi asasinat. Conger, ministru al Statelor-Unite în Peking, să fi declarat, că Europa e datóre a încungiura o astfel de eventualitate.

Intr'aceea „Agenția Reuter” anunță, că starea sanitară a Pekingului dela ocuparea lui de către aliați, este foarte critică din cauza bólelor epidemice, ce au isbucnit acolo.

DE VECHE ȘTI.

Un condamnat grațiat refuză de a eși din închisóre. Un anume Beltrami, piemontes, care a fost acum 21 ani condamnat la 22 ani muncă silnică, se află la închisórea din Portoferraio, unde purtându-se bine, fu numit infirmier. Nenorocitul înaintând în vîrstă, se obișnuise cu acel razim de viață, se afla foarte bine și vedea cu părere de réu apropiindu-se ziua liberării sale din închisóre; îi lipseau numai patru luni până la implinirea termenului, însă în urma amnestiei acordate de regele Italiei cu ocazia aniversărei născerei sale, el fu grațiat de restul pedepsei și trebui să ese îndată din închisóre. Arătându-i se decretul regal, el începú să plângă și protestă, că nu voese să iasă din închisóre, denunțându-se, că nu se numesce Beltrami, ci alt-fel și că și-a ascuns adevăratul nume jurăților temându-se să nu fie condamnat la o pedepsă mai mare. S'a aflat înse, că cele spuse de dănsul nu sunt adevărate. Beltrami nu mai are în viață pe nici una din rudele sale.

Averea președinților Statelor-Unite. Dintre toți președinții Statelor-Unite nord americane, până acum, afară de Washington, nici unul n'a fost, care s'ar fi putut numi bogat. Așa de exemplu Jefferson când a murit a fost atât de sêrac, încât dăce congresul nu-i cumpăra biblioteca, moștenitorii n'ar fi avut cu ce-l înmormenta. Lincoln a lăsat o avere de abia 100,000 dolari, ér Monroe n'a lăsat nici atâta, ou oât să plătescă înmormentarea. Actualul președinte: Mao Kinley încă e om sêrac. El n'are nimic decât lista civilă, la care e avisat. Cine ar fi creduț, că în lumea milionarilor, cărmuitorii lor să fiă atât de sêraci.

Literatură.

Instrucțiuni populare despre dătorințele și dănturile purtătorului de dare edate de Wilhelm Niemandz, 1900. Prețul cor. 1.20 plus 10 bani port. Fiindcă unii cădușeră în gr-șela de a crede, că acestă carte ar fi potrivită numai pentru Brașov și comitat, suntem rugați chiar din partea d-lui editor a rectifică și asigura, că acestă carte de o potrivă bună și folositoare pentru cetățenii români ai statului acestuia și e chemată a a servi spre mare ajutor tuturor celor ce au afaceri de dări fia de stat, fia comunale etc. fiind opul provăduț și cu tabelele necesare așa că pôte servi ca și un „notarăș”. Se pot procura și dela Tipografia „A. Mureșianu”.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Harar.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.20
Renta de corone ung. 4%	90.35
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	119.65
Impr. cail. fer. ung. in argint. 4 1/2%	99.85
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis. 117.50	
Bonuri rurale ungare 4%	90.75
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	161.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.—
Renta de argint austr.	98.25
Renta de hartie austr.	97.95
Renta de aur austr.	115.20
Losuri din 1860.	133.50
Actii de-ale Banței austro-ungar.	16.92
Actii de-ale Banței ung. de credit.	672.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	661.—

Napoleonori.	19.20
Marec imperiale germane	117.70
London vista.	240.65
Paris vista	95.87 1/2
Rente de corone austr. 4%	98.40
Note italiene	90.75

Cursul pieței Brașov.

Din 22 Novembre. 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.96	Vend.	18.96
Argint român. Cump.	18.80	Vend.	18.88
Napoleonori. Cump.	19.12	Vend.	19.18
Galbeni Cump.	11.20	Vend.	11.30
Ruble Rusesel Cump.	127.—	Vend.	—
Marec germane Cump.	117.60	Vend.	117.68
Lire turcesel Cump.	10.70	Vend.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vend.	101.—

Sz. 534, 535—1900.

bvgrh.

Arverési hirdetmény

Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbírószág 1900 évi Sp. 525/4 és 527/3 számú végzése következtében Puscariu Jozsef brassói ügyvéd által képviselt Parsimonia takarékos és hitel intézet és társai javára Ternovean Iosif Ion és társai Ó-toháni lakosok ellen össz. 239 kor. 68 fl. s jár. erejéig 1900 évi October hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és feltől foglalt és 603 kor. 60 fillre becsült következő ingóságok u. m. tehének, termények, házi bútorok, pénz-követelés, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbírószág 1900. évi V. 309/2 és 310/2 számú végzése folytán 239 kor. 68 fl. tőkekövetelés, ennek és pedig 180 kor. után 1900 évi január hó 13 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 200 kor. 15 fillben bíróilag már megállapított költségek erejéig Ó-Tohánban Ternovean Iosif Ion, Ternovean G. G. Stanca és Popa sz. I. Nicolae házában leendő eszközzésére 1900. évi November hó 29-ik napjának d. e. II órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1831. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1831. évi LX. t. cz. 102 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zernesten 1900 évi November hó 16-ik napján.

Huszár Vilmos,
kir. bírósági végrehajtó.

1162.1—1

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiá este provédutá cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilá al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțele, in contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casá o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificatiunile se vor urmări pe cale judecătórescá.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilú numai, decât fiecare sticlá esta provédutá cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este fórté bine cunoscutá ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) aliná durerile de șoldiná și reumatism și a altor urmări de récéál. Prețul unei sticlé originale plumbate, Coróne 1.80.

Sápun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sápun de copii și dame fabricat dupá metoda cel mai nou pentru cultivarea raționalá a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucáti Cor. — 40 Cinci bucáti Coróne 1.80. Fie-care bucátá de sápun, pentru copii este provédutá cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principalá prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciá se efectueázá șilnic prin rambursá postalá.

La deposite se se cerá anumit preparatele provédute cu iscálitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite in Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellermen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecá.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescá a scrie adresa lámurit și a aráta și posta ultimá.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Medalia de aur Paris grupa XVIII. Medalia de argint Paris grupa XIII.

Pentru

SESONUL de TOMNĂ și IARNĂ

Recomandám On. public renumitele nóstre fabricate. recunoscute ca fórté solide, și anume: pentru

Costume, Pardiseuri, Stofe pentru paltóne

fórté moderne.

Stofe de uniforme pentru oficeri și amploiați.

Postavuri și Loden, pentru sport, economi și agricult.

Pleduri pentru bărbați, Plapóme și Covóre.

Ne rugám de o cercetare numérosá.

Wilhelm Scherg & C-ie
fabrica de postav, Brașov.

Membru al Jurnului in 1885 și 1896 la Budapesta.

AVIS.

Am deschis

Salonul de frisat.

Intrarea lângá Restaurantul Gabel.

Fischler J.

„Gazeta Transilvaniei“
cu numéru la 10 fl. se vinde
la librăria Nic. I. Ciureu și
la Eremias Nepoții.

Cel mai buu mijloc de a nu cădea
pérul séu a încórunți fără vreme este

Tannochininpomade
a Doctorului Iosef Kriegl
veritabilá englezescá,

1. care contribuie la conservarea pérului și barbei.

2. Un borcan se trimite franco fără spese contra asignărei

Before. After.

de 3 Coróne.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, SW.

Asignarea prețului se se adreseze la:

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
— Cumpérátorilor En gros, rabat mai mare. —

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. in Brașov
Valabil din 1 Octomvre st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Brașov		Sosirea trenurilor in Brașov:	
Dela Brașov la Budapesta:		Dela Budapesta la Brașov:	
I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.		I. Trenul de persóne la óra 8 dim.	
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.		II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.	
III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. séra.		III. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.	
Dela Brașov la Bucuresci:		Dela Bucuresci la Brașov:	
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.		I. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.	
II. Trenul mixt la órele 11 a. m.		II. Trenul pers., la óra 9-27 min. p. m.	
III. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).		III. Trenul mixt, la óra 5.— min. dim. (cate circula numai Vinerea dela Predeal).	
Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:		Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:	
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. (are legáturá cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la óra 3-20 min. nóptea.		I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim. (are legáturá cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda și Ciuc-Gyimes).	
II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.		II. Trenul de pers. la óra 1-51 m. p. m.	
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m. (are legáturá cu linia T șnad-Ciuc-Szereda).		III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. séra (are legáturá cu Ciuc-Szereda).	
Dela Brașov la Zérnesel (gar. Bartolomeiu).		Dela Zérnesel la Brașov (gar. Bartolomeiu).	
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.		I. Trenul mixt la óra 7-2 min. dim.	
II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.		II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.	
Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:		Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:	
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.		I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.	
II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.		III. Trenul de pers. la óra 1-51 m. p. m.	
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.		III. Trenul mixt la óra 6-48 min. séra	